

# 全城享戏

## 跟着“戏韵斜土”感受“文化+创新”的魅力

2019-2022年度上海市民文化传承与科学创新社区学习坊授牌仪式近日成功举办。会上,斜土街道“戏韵斜土”社区学习坊作为2022年度全市25家社区学习坊之一接受授牌。

今年年初,斜土街道荣获上海首批市优秀学习型社区荣誉,为推动学习型社区建设进一步完善,形成“人人皆学、时时可学、处处能学”的学习格局,“戏韵斜土”斜土街道社区学习坊正式揭牌。以斜土社区(老年)学校戏曲课程为载体,

以日晖有戏的品牌为核心内容,依托京剧、昆剧、沪剧、越剧、淮剧、评弹六大戏曲院团力量,深耕社区,邀请专业院团戏曲演员开设讲座、沙龙、汇演、专场等活动,让社区居民在家门口听戏、学戏、懂戏、唱戏、传戏。

斜土街道社区(老年)学校始终坚持“以人为本”的办学理念,围绕“八韵”教育品牌,大力弘扬传统优秀文化,通过加强“乐韵校园”建设,进一步发挥社区教育、指导、凝聚、带动作用,不断满足社

区多元学习需求。斜土社区(老年)学校被评为首批上海市优质学校。

斜土街道相关负责人介绍,前期,“美好社区、先锋行动”斜土街道社区教育共治委员会正式成立,“亲邻有戏·新时代文明实践校园美育大联盟”也同步启动,斜土街道整合优势资源,让中华优秀传统文化浸润人心。

自2022年以来,“戏韵斜土”社区学习坊积极探索戏曲+党课、戏曲+志愿、戏曲+夜市、戏曲+咖啡、戏曲+科普

等,开展数十场戏曲文化活动,例如沉浸式戏曲游园会、咖啡馆里听评弹、说唱新时代曲艺党课、小小沪剧推广员、“娜杨情淮”解读式演出等,以跨界融合赋予品牌时尚内涵。同时,第四届“日晖有戏”戏曲文化节以“元来探戏”为主题,深入探索戏曲文化传播与元宇宙的联动可能,通过发布数字藏品、开展全媒体直播论坛、发布《戏曲秒懂》短视频等新媒体传播形式,实现传统文化的守正创新。

下一步,斜土街道“戏韵斜土”社区学习坊将重在文化传承与创新实践,结合时代热点不断迭代更新、破圈跨界,丰富和拓展“日晖有戏”文化内涵,优化课程体系,进一步探索“戏曲+创新”,不断丰富老百姓“15分钟社区文化生活圈”,丰富终身学习教育内涵,赋能家门口的学习阵地。

(来源:斜土街道)

### 消防摩托进社区 酷炫知识不嫌多

□ 记者 殷志军 陆翔 李瑾琳

“快看,这车好酷啊!”“后面还有摩托车呢!”“我要拍照!”为了丰富辖区学生的暑期生活,拓宽安全知识教育思路,天平街道建新居委近日在居委活动室外的空地上邀请了天平街道小型消防站的消防员和天平街道平安办工作人员为学生家庭进行现场消防安全知识讲解和实操演练。

活动中,四轮和两轮的摩托消防车显得格外耀眼,小小的红色消防车,专业的装备,让孩子们兴奋不已。“大家不要着急,先来看如何灭火。”消防员王笑一边讲解一边邀请现场的孩子手把手地实际操练起来。互动环节里,话音刚落,孩子们立刻纷纷举起小手跳跃起来,王笑为每个走上前的孩子带上专业的手套,做好安全措施的前提下,教他们灭火前的站位、灭火器的拿捏姿势、灭火毯的使用技巧以及注意事项。

“这个是2轮的摩托车,配备了2个28L的水罐、9L的空气钢瓶、一卷胶管和一把水枪,这个箱内装的是泡沫灭火剂,你们可以来看一下。”随后王笑在摩托消防车前介绍起了装备,“再看这部四轮车,车上配备的装备不仅涵盖了2轮摩托的,在数量或容量上都有所增加,同时还有空气呼吸器和破拆类的工具等。”在王笑的解说下,孩子们边听,边用手摸摸灭火剂水箱。不仅如此,王笑拿起摆放在一边的电动液压剪扩器又开始和孩子们互动起来,在他讲述日常工作中的使用情况和具体用法后,孩子们戴上手套开始了体验。有家长表示,希望自己的孩子通过参加这次活动,真正把安全知识和实际操作印刻在脑海里。

在学习参观中,即便消防员的额头已经是汗水淋漓,但却始终认真地细致地在传授着消防知识,而现场的孩子们和家长们一次次为消防员鼓起掌,感谢他们的辛勤付出。

近年来,虹梅街道以适老化改造为抓手,积极打造老年宜居环境。街道和居委工作人员主动发现老年居民需求,将适老化改造送进居民家里,有效提升社区老人的晚年生活品质和居民群众的获得感、幸福感、安全感。改造后的生活发生了怎样的变化?不少受益老年居民有话说。

家住古二社区的王桂英、王贵芳老两口日前特地为街道适老化改造工作小组送上锦旗,用“细心助老、温暖人心”八字感谢志愿者和施工队等工作人员在适老化改造中的贴心服务。

原来,老两口的住房已有30多年的房龄,因多年未整修,原本的水管已经腐烂破损,但老人怕麻烦也没有精力去改造,就一直拖延着。适老改造工程队上门改装其他项目时,装修师傅发现了水管渗水的情况,第一时间跑到附近的家装店,配上合适的管子,免费帮老人将家中的水管全部换装好。这“额外”的施工帮老人解决了常年困扰的问题,老人开心地合不拢嘴,连声表示感谢。

桂林苑小区的贺阿姨腿脚不灵便,每次进入浴缸洗澡时都要小心翼翼抬高脚,不仅行动吃力,还存在安全隐患。虹梅街道老龄干部在日常走访独居老人时得知

“谢谢衡复物业和阿拉息村居委,每趟都为我解决困难。真额老谢谢侬。我这破房子‘从头酥到脚’,晚上困觉都困伐安宁,一直担心哪天会塌了。这次修复后再也不用担心这些问题啦!这已经是居委第二次帮我了。”周阿姨感激地说。

一个月前,天平街道息村居委在“走四百”过程中,了解到周阿姨家有一面外墙松动,并伴有脱层情况,而且雨天屋顶渗水也非常严重。于是居委干部马上与衡复物业工程部经理朱明华联系。朱明华知晓此境况后,当即上门实地查看。该房屋为砖木结构,外墙局部为木柱钢丝网板墙,此次墙体因雨水长期浸泡及白蚁侵蚀,导致木柱、钢丝网腐烂,粉刷层脱落。朱明华还对渗水屋顶一并进行了检查。

### 打造老年宜居环境

#### 虹梅适老化改造让居民点赞不停

□ 记者 杨宜修



了恒温龙头,可以防止烫伤,方便又贴心。贺阿姨终于可以放心地使用卫生间了,她逢人便讲家中的“小变化大享受”,称赞施工师傅贴心的设计,感谢社区“适老化改造”项目,想老人所想、急老人所急、解老人所忧。

“自2021年起,街道全面启动居家环境适老化改造项目,发动由社会组织、社区干部、社区志愿者组成的适老改造推进小分队,加强入户宣传,认真排摸情况,优先免费帮助孤老、残疾、优抚对象等困难群体老人进行适老化改造。”虹梅街道相关负责人介绍说,对于其他需要改造的老年人

家庭,通过政府贴一部分、企业让利一部分、老人自己付一部分的方式,尽可能帮助社区老人提升居家生活的安全和便捷。

经过15天的精心施工,贺阿姨家的卫生间完成了“大变样”:浴缸拆除了,换成了防滑地砖,可以直接进入洗浴区;墙壁上安装了L形扶手、折叠洗浴凳子,洗澡有了支撑,安全又舒适;淋浴则换成

了贺阿姨的情况,立即为贺阿姨家申请“浴改淋”适老化改造项目。

现如今,一个个成功改造的案例已经成为虹梅街道适老化改造的口碑工程,社区的老年友好型社会建设也正迈出积极步伐。

### 墙体松动脱层存隐患

#### 居委物业协力解民忧

□ 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔

这些问题,不仅影响居民生活,老旧房子在汛期还存在较大的安全隐患。现正值徐房建筑实业有限公司对周阿姨家楼栋的外墙面进行大修,在衡复物业工程部朱明华的积极协调下,大修队第一时间行动起来,通过先拆后建的方式,对外立面进行修复,以及对渗水的屋顶重新设计防水方案,铺设新型防水卷材,预留排水口,并加设雨棚,彻底解决了破旧漏水等问题。改造后,还对房屋外立面重新进行了粉刷。

工程完工后,当居委干部上门回访

时,周阿姨在崭新雪白的墙体前,翘起大拇指,笑得合不拢嘴,一遍又一遍地感谢:“以前阿拉这房子,因为一直渗水,潮气极重,霉味很浓,地面、墙面还会长青苔。现在都好了,谢谢物业,谢谢居委,感恩阿拉政府!”

这已经是居委第二次协调解决周阿姨的问题了。近日,周阿姨带着她的女儿来息村居委为物业及居委送上锦旗,以表谢意。周阿姨说:“感谢政府,真心实意地为老百姓办实事,让我们一次比一次更幸福!”